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vz; Kiwik 

1. Binary (,Uk) - ,uz;il mbahf nfhz;l vz;Kiwik. 

- ,yf;fq;fs; 0 > 1 

- cjhuzk; : 10110112 

1  

26  

0  

25  

1  

24  

1  

23 

0  

22  

1  

21  

1  

20 2 ,d; mb  

2. Octal (vz;k) - vl;il mbahf nfhz;l vz;Kiwik. 

- ,yf;fq;fs; 0 > 1 > 2 > 3 > 4 > 5 > 6 > 7 

- cjhuzk; : 61248 

6  

83  

1  

82  

2  

81  

4  

80 8 ,d; mb  

3. Decimal (gjpd;k) - gj;jpid mbahf nfhz;l vz;Kiwik. 

- ,yf;fq;fs; 0 > 1 > 2 > 3 > 4 > 5 > 6 > 7 > 8 > 9 

- cjhuzk; : 3625810 

8  

100  

5  

101  

2  

102  

6  

103  

3  

104  10 ,d; mb  

4. Hexa-Decimal  

(gjpdWk) 

- gjpdhiw mbahf nfhz;l vz;Kiwik. 

- ,yf;fq;fs;  

0 > 1 > 2 > 3 > 4 > 5 > 6 > 7 > 8 > 9 > A  ,  B  ,   C  ,  D  ,  E  ,  F 
 

0 > 1 > 2 > 3 > 4 > 5 > 6 > 7 > 8 > 9 > 10 , 11 , 12 , 13 , 14 , 15 

- cjhuzk; : 63A816 

6  

163  

3  

162  

A  

161  

8  

160  16 ,d; mb  

MSD & LSD – mjp$ba kw;Wk; kpff;Fiwe;j ,lg;ngWkhdq;fs; 
vz; MSD LSD 

513 5 3 
43.91 4 1 
0.03 3 3 
670 6 7 



       A.Askkhan 

 

 

mb2 mb8 

mb10 mb16 

mb8 mb10 mb16 mb2 mb10 mb16 

mb2 mb8 mb16 mb2 mb8 mb10 

mb 8 I mb 2 /10 /16 f;F khw;W mb 2 I mb 8 /10 /16 f;F khw;W 

mb 10 I mb 2 /8 /16 f;F khw;W mb 16 I mb 2 /8 /10 f;F khw;W 

1. 5010 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

50  

25 - 0 

12 - 1 

6 - 0 

3 - 1 

1 - 1 

= 1110102 

2. 15010 

8 

8 

8 

150  

18 - 6 

2 - 2 

= 2268 

3. 65010 

16 

16 

16 

650  

40 - 10 

2 - 8 

= 28A16 

1. 1010111102 

101  011  110 

5 3 6 
= 5368 

2.     10010102 

    1  001  010 

1 1 2 
= 1128 

3. 110102 

0 x 20 = 0 
1 x 21 = 2 
0 x 22 = 0 
1 x 23 = 8 
1 x 24 = 16 

1 1 0 1 0 

26 

= 2610 

4. 1101010101102 

1101  0101  0110 

13 5 6 
= D5616 

5.    1100111102   

1  1001  1110 

1 9 14 
= 19E16 

= 1010111102 

101  011  110 

5 3 6 

1. 5368 

= 1101010101102 

1101  0101  0110 

13 5 6 

3. D5616 

2. 2348 

2   3   4 

4 x 80 = 5 
3 x 81 = 24 
2 x 82 = 128 

157 

= 15710 

3. 5368 

101  011  110 

  5      3      6 

1010111102 

1  0101  1110 

1 5 14 

= 15E16 

1010111102 

= 5368 

101  011  110 

  5      3      6 

1  0101  1110 

1 5 14 

= 15E16 = 32716 

3   2   7 

7 x 160 = 7 
2 x 161 = 32 
3 x 162 = 768 

= 80710 

807 


